



河南漯河 弘揚許慎文化 傳承漢字文明

許慎青銅立像



「字遊字在」漢字文化體驗



2015兩岸青年「漢字溯源漯河行」



留學生漢字文化研學遊

河南漯河是「中國漢字文化名城」，市委、市政府高度重視許慎文化的傳承和弘揚，多次舉辦國際性的許慎文化和「說文學」研討交流活動，在國內外掀起許慎文化研究和傳播漢字文明熱潮。2010年，建成國家4A級文化旅遊景區許慎文化園，每年吸引大量遊客前來了解漢字文化、感受漢字魅力。常年組織開展許慎文化進校園、進機關、進企業、進家庭活動，用通

俗易懂的語言向廣大群眾講解許慎文化。以許慎命名了一批學校和文化地標。藉助文旅融合，開發的漢字檀木書簽禮盒、漢字筆袋等系列文創產品成為爆款。通過漢字文化IP重塑，一個新的城市形象不斷鮮活起來。

許慎文化已成為漯河的文化名片和中原文化之旅的亮點。

郭延 呂亦舒 朱菲輝



五經無雙 博學知禮

許慎(約58—約147)，字叔重，汝南召陵(今河南省漯河市召陵區)人，東漢時期著名的經學家、文字學家。

許慎少年時代就博學經籍，十八九歲的時候，許慎作爲地方高才生被著名的古文經學家賈逵選爲弟子，到京城洛陽學習。賈逵是賈誼的九世孫、也是劉歆的再傳弟子，學術聲望極高。許慎憑藉自己的勤奮鑽研，很快便成爲新門高足、京師古文經學派的一員主將。東漢經學家馬融亦對許慎推崇不已，當時的人尊稱許慎爲「五經無雙許叔重」。在研究五經方面，沒有人能夠與許慎比肩。

學成回到家鄉後，許慎聲名遠播。先後被禮聘爲郡功曹，推舉爲孝廉。舉孝廉是漢朝地方選拔後備官員的一種方法，必須具備爲人清廉、博學多才、孝順父母、年滿30這四個條件。

《說文解字》書影



許慎文化園漢字故事長廊

件，而且二十萬人舉一人。被舉爲孝廉的許慎到京城洛陽後被封爲太尉南閣祭酒，主管禮儀。擔任此官者，必須博學知禮。在擔任祭酒一職期間，許慎做了一件非常重要的事情，奉旨與群儒在當時的國家書庫東觀點校書籍，期間他閱讀了大量的典籍，爲其後來著書立說打下了堅實的基礎。

許慎是一位經學家，素有「五經無雙」的美譽。五經典籍包括其中承載的儒家思想，他都爛熟於心，信手拈來。黃河文化催生了《詩經》等經典，而時隔幾千年，承載儒家核心思想的五經典籍何以能亘古流傳？清人孫星衍《重刊宋本<說文>序》中說：「五經文字毀於暴秦，而存於《說文》；《說文》不作，幾於不知六義，六義不通，唐虞三代古文不可復識，五經不得其解。」在這個意義上，後代學者評價許慎的功績「可比孔子，可比周公」。

五經無雙、博學知禮不僅奠定了許慎修身立命的根基，更造就了他在時代洪流中勇於付出、敢於作為的擔當精神。

五經